

ПРОЕКТНАЯ И ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ МУЗЕЯ БИТВЫ ЗА ДНЕПР КАК СПОСОБ СОХРАНЕНИЯ ПАМЯТИ О ВОЙНЕ

К. В. СЕМАШКО

Государственное учреждение культуры «Музей битвы за Днепр»

Музей является важным социально-культурным институтом. Районные музеи – это еще и центры развития культуры и исторической среды. Основные задачи, поставленные перед музеем, – учет, хранение, изучение, использование и популяризация музейных предметов.

В основании как научно-исследовательской работы, так и культурно-образовательной деятельности музея – организации просветительских проектов и циклов мероприятий – лежит тема репрезентации политики памяти в современной Беларуси.

Исторический профиль музея и узкая тематика экспозиции учреждения обуславливает направленность деятельности музея на сохранение памяти о войне через музейные предметы, временные или постоянные экспозиции. Сотрудниками учреждения постоянно ведется работа по установлению имен воинов, погибших на территории Лоевского района. К примеру, в течение 2018 года установлено 148 фамилий, они были внесены в автоматизированные банки данных «Книга Памяти Республики Беларусь».

В работе с посетителями сотрудники Музея битвы за Днепр используют традиционные формы работы, однако они претерпевают изменения: от пассивного восприятия и изучения истории и культуры – к активному, деятельному вкладу как сотрудников музея, так и различных групп посетителей в сохранение памяти.

Как понятно из названия музея, основным направлением его деятельности является разработка «военной» темы и ее ре-/презентация в белорусском обществе. Однако, стремясь отойти от «классических» еще советских схем подачи данной тематики в музейном пространстве, пробуем ее интерпретировать исходя из переосмысления музея как антивоенного партисипативного центра. Одним из успешных и перспективных направлений работы музея является взаимодействие в рамках музейного образования, создание образовательных программ, специальных проектов.

Так, в течение 2015/16 учебного года реализовывался культурно-образовательный проект по внедрению краеведческой работы в образовательное и воспитательное взаимодействие учреждений образования г. п. Лоев

и государственного учреждения культуры «Музей битвы за Днепр» – «Музей и школа».

Идея проекта заключается в последовательном взаимодействии учащихся школ Лоева и сотрудников музея. Используя образовательный и воспитательный потенциал музейной экспозиции и музейных коллекций, в рамках культурно-образовательного проекта предполагается активизация совместной кружковой работы и научно-исследовательской деятельности. Участники проекта: педагогический коллектив и учащиеся 7 класса учреждения образования «Лоевская средняя школа им. А. В. Козлова», сотрудники ГУК «Музей битвы за Днепр».

Проектом были предусмотрены музейные занятия, направленные на детальное ознакомление и поиск путей сохранения и передачи памяти о войне.

В текущем году сотрудниками музея инициирован социально значимый, научно-исследовательский и образовательно-выставочный проект «Силуэты Победы», посвященный 75-й годовщине освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Проект состоит из нескольких этапов. В ходе научно-исследовательского этапа сотрудниками музея осуществляют аудио- и видеофиксацию воспоминаний участников и очевидцев событий Великой Отечественной войны, обрабатывают их. Образовательно-выставочный этап направлен на совместную работу сотрудников музея и воспитанников учреждения дополнительного образования детей и молодежи г. п. Лоев по созданию творческих работ на основе собранных воспоминаний.

Идея проекта заключается не просто в фиксации воспоминаний и событий в локальном контексте. Главная цель проекта – осознать, каким образом события Великой Отечественной войны и воспоминаний о них, в том числе спустя годы, повлияли на жизнь во время и после войны. Научно-исследовательский проект – это способ передачи и осознания трагических событий не только через факты, а через переживания и личный опыт очевидцев.

Список литературы

1 Отчет о работе ГУК «Музей битвы за Днепр» за 2016 год // Научный архив ГУК «Музей битвы за Днепр». – Ф. 2. – Оп. 3. – Д. 15.

2 Отчет о работе ГУК «Музей битвы за Днепр» за 2017 год // Научный архив ГУК «Музей битвы за Днепр». – Ф. 2. – Оп. 4. – Д. 13.